#### Президент

# Президент подписал закон, вносящий поправки в УК РФ и КоАП, касающиеся нарушений законодательства о банкротстве

Президент России Владимир Путин подписал Федеральный закон «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях». Закон уточняет отдельные положения о преднамеренном и фиктивном банкротстве, а также о неправомерных действиях при банкротстве.

Федеральный закон предусматривает, что состав преступления «неправомерные действия при банкротстве» дополняется ответственностью за незаконное воспрепятствование деятельности арбитражного управляющего, когда на него возложены функции руководителя организации-должника, и ответственностью за сокрытие информации об имущественных обязательствах должника. Документ также увеличивает максимальный срок лишения свободы за неправомерные действия при банкротстве с 2 до 3 лет. Кроме того, размер штрафа в УК РФ увеличен до 200—500 тыс. руб., а в КоАП — до 50—100 МРОТ. Напомним, что в настоящий момент данные штрафы составляют от 100 до 300 тыс. руб. в УК РФ, от 40 до 50 МРОТ — в КоАП. Госдума приняла данный Закон 25 ноября, а Совет Федерации одобрил его 7 декабря 2005 г. (РБК, 20.12.2005.)

### Президент подписал закон о создании Российского международного реестра судов

Президент России Владимир Путин подписал Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с созданием Российского международного реестра судов», принятый Госдумой 23 ноября и одобренный Советом Федерации 7 декабря 2005 г.

В соответствии с данным законом в Российском международном реестре судов регистрируются суда, которые используются для международных перевозок грузов, пассажиров и их багажа, а также для оказания других связанных с осуществлением этих перевозок услуг. При этом к использованию судов для международных перевозок грузов, пассажиров и их багажа относятся также сдача судов в аренду для оказания таких услуг. Зарегистрированные в Российском международном реестре суда могут использоваться для перевозок и буксировки в каботаже в отдельных случаях и порядке, предусмотренных Кодексом торгового мореплавания.

Регистрация судов в Российском международном реестре судов осуществляется капитанами морских торговых портов, перечень которых утверждается Правительством РФ.

В отношении судов, зарегистрированных в Российском международном реестре судов, страхование связанного с торговым мореплаванием всякого имущественного интереса, в том числе на территории России, по выбору судовладельца может осуществляться у российского страховщика или иностранного страховщика.

В соответствии с Федеральным законом вводится особый налоговый режим, предусматривающий уплату только регистрационного сбора и далее — ежегодного потоннажного сбора. Размер последнего сбора зависит от валовой вместимости судна. Закон предусматривает нулевую ставку НДС и освобождение от уплаты таможенной пошлины, если в течение 45 дней в таможенный орган представлено свидетельство о регистрации. При этом сохраняется уплата единого социального налога, а также госпошлины за регистрацию и ее продление.

Судно может быть зарегистрировано в Российском международном реестре судов на определенный срок с правом последующего продления этого срока или без установления срока регистрации. Регистрация судна в реестре подлежит ежегодному подтверждению, порядок которого устанавливается правилами регистрации судов и прав на них. (Прайм-ТАСС. 21.12.2005.)

## Президент подписал указ и закон, снимающие все ограничения на обращение акций «Газпрома»

Президент РФ Владимир Путин подписал указ и закон, снимающие все ограничения на обращение акций ОАО «Газпром». «Это — завершение большой работы, которая была проделана правительством РФ и самой компанией», — цитируют российские агентства слова Путина на совещании с постоянными членами Совета Безопасности РФ. Первый вице-премьер и глава совета директоров «Газпрома» Дмитрий Медведев сказал на том же совещании, что все ограничения сняты. «Сегодняшнее решение означает снятие всех ограничений с рынка акций «Газпрома», — сказал он.

«Это — знаковое событие для всего нашего фондового рынка, его долго ожидали. Для «Газпрома» это, безусловно, означает выход на возможность привлечения новых инвестиций, в том числе от высококлассных иностранных инвесторов. Это означает возможность получения дополнительных источников финансирования на самых разных финансовых рынках, дает возможность для роста капитализации компании в обозримой перспективе», — сказал Медведев. (Reuters, 23.12.2005)

#### Президент подписал закон о федеральном бюджете на 2006 г.

Владимир Путин подписал Федеральный закон «О федеральном бюджете на 2006 год». Закон был принят Госдумой 7 декабря и одобрен Советом Федерации 14 декабря 2005 г.

## IGIII ISI PBI

Доходы бюджета запланированы в размере 5 трлн 46,1 млрд руб., расходы — 4 трлн 270,1 млрд руб., профицит — 776 млрд руб. Прогнозируемый уровень ВВП в следующем году составит 24 трлн 380 млрд руб., инфляция — 7–8,5%.

Основной особенностью бюджета-2006 является формирование его расходов с учетом четырех приоритетных национальных проектов — «Агропромышленный комплекс», «Здравоохранение», «Образование» и «Жилье».

Федеральный закон принят в целях образования и расходования фонда денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций государства в 2006 г.

Закон содержит бюджетные проектировки, которые направлены на реализацию стратегических целей и приоритетов социально-экономического развития России, определенных Посланием Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации и Бюджетным посланием Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации «О бюджетной политике в 2006 году».

Федеральным законом утверждены доходы федерального бюджета на 2006 г., определены размеры государственного долга Российской Федерации и источники его погашения, а также общий объем расходов федерального бюджета на 2006 г. (РИА «Новости», 27.12.2005)

# Президент подписал закон, направленный на создание условий для первоначального публичного размещения ценных бумаг

Президент России Владимир Путин подписал Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон "О рынке ценных бумаг", Федеральный закон "Об акционерных обществах" и Федеральный закон "О защите прав и законных интересов инвесторов на рынке ценных бумаг"». Об этом сообщила пресс-служба главы государства. Документ был принят Госдумой 9 декабря и одобрен Советом Федерации 14 декабря 2005 г. Закон направлен на создание правовых условий для осуществления первоначального публичного размещения акций и ценных бумаг, конвертируемых в акции.

Закон уточняет порядок осуществления преимущественного права акционера на выкуп акций, полномочия Федеральной службы по финансовым рынкам, вносит ряд уточнений в порядок принятия решений о выпуске ценных бумаг, конвертируемых в акции, уточняет права эмитентов ценных бумаг, а также вносит ряд изменений, направленных на обеспечение защиты прав инвесторов при размещении ценных бумаг и на снижение конфликта интересов профессиональных участников рынка ценных бумаг при размещении ценных бумаг.

Согласно закону, вместо регистрации отчета об итогах выпуска ценных бумаг в регистрирующий орган будет направляться уведомление, т е регистрационный порядок заменяется на уведомительный. При этом запрет на обращение ценных бумаг будет действовать до представления в регистрирующий орган уведомления об

итогах выпуска, в т.ч. дополнительного, этих бумаг. Срок исковой давности об оспаривании эмиссии составит 3 месяца с момента уведомления. В соответствии с законом Федеральная служба по финансовым рынкам (ФСФР России) ведет государственный реестр эмиссионных ценных бумаг.

Закон также содержит требование о раскрытии в проспекте эмиссии ценных бумаг информации о вознаграждениях профучастников рынка ценных бумаг, оказывающих услуги по их размещению. (Прайм-TACC, 28.12.2005)

Президент подписал Федеральный закон «О внесении изменений в часть первую Гражданского кодекса Российской Федерации и Бюджетный кодекс Российской Федерации», вносящий изменения в процедуру банкротства

Владимир Путин подписал Федеральный закон «О внесении изменений в часть первую Гражданского кодекса Российской Федерации и Бюджетный кодекс Российской Федерации», вносящий изменения в процедуру банкротства.

Федеральный закон направлен на устранение несоответствий между нормами Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» и нормами Гражданского кодекса Российской Федерации, устанавливающими очередность удовлетворения требований кредиторов индивидуального предпринимателя и юридического лица при банкротстве и определяющими круг юридических лиц, признаваемых несостоятельными (банкротами) в порядке, установленном Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)».

Кроме того, Федеральным законом установлено, что в случае возбуждения дела о банкротстве основания, способы и порядок исполнения обязательств перед Российской Федерацией, субъектом Российской Федерации и муниципальным образованием определяются в соответствии с Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)», а меры принуждения в отношении нарушителя бюджетного законодательства Российской Федерации могут применяться лишь в части, не противоречащей названному Федеральному закону. (Пресс-служба Президента РФ, 10.01.2006)

#### Правительство

Правительство возложило на Росэнерго организацию конкурсов инвестпроектов по формированию перспективного технологического резерва в электроэнергетике

Правительство РФ утвердило правила финансирования объектов по производству электроэнергии в целях предотвращения возникновения дефицита электрической мощности, применяемые для финансирования строительства объектов по производству электроэнергии, необходимых для формирования перспективного технологического резерва мощностей в условиях прогнозируемого дефицита мощно-

сти в целях соблюдения установленных параметров надежности функционирования ЕЭС России и качества электроэнергии.

Соответствующее постановление Правительства РФ от 7 декабря № 738 «О порядке формирования источника средств на оплату услуг по формированию технологического резерва мощностей по производству электрической энергии и финансирования объектов по производству электрической энергии в целях предотвращения возникновения дефицита электрической мощности» подписал Председатель Правительства РФ Михаил Фрадков.

Правительство РФ возложило на Федеральное агентство по энергетике (Росэнерго) организацию конкурсов инвестиционных проектов по формированию перспективного технологического резерва. Проведение конкурсов осуществляется в соответствии с правилами, определяемыми Министерством промышленности и энергетики РФ.

Правила определяют порядок и условия привлечения на период до 2010 г. инвестиций в строительство как новых электростанций, так и дополнительных энергоблоков на существующих электростанциях, необходимых для формирования перспективного технологического резерва мощностей в условиях прогнозируемого дефицита мощности в энергосистемах, а также механизмы возврата средств инвесторам. (Пресс-служба Правительства РФ, 13.12.2005.)

# «Газпрому» выдано право на разработку Долгинского углеводородного месторождения на континентальном шельфе России

Председатель Правительства Российской Федерации Михаил Фрадков подписал распоряжение о предоставлении ОАО «Газпром» права пользования участком недр континентального шельфа Российской Федерации, расположенным в Печорском море, для целей разведки и добычи углеводородов Долгинского нефтяного месторождения. Распоряжение подписано с учетом предложения МПР России. (Пресс-служба Правительства РФ, 16.12.2005.)

### Фрадков подписал постановления о создании в России шести ОЭЗ

Подписаны постановления о создании в России шести особых экономических зон (033). Об этом сообщил глава Минэкономразвития России Герман Греф на заседании Правительства. «Вчера премьер подписал шесть постановлений о создании особых экономических зон», — сказал Греф. Он напомнил, что закон об особых экономических зонах вступает в силу с 1 января 2006 г. Ранее Минэкономразвития России рекомендовал Правительству утвердить четыре технико-внедренческие и две промышленно-производственные особые экономические зоны.

Согласно итогам открытого конкурса на создание ОЭЗ технико-внедренческие зоны будут созданы в подмосковной Дубне, Зеленограде, Санкт-Петербурге и Томске, промышленно-производственные зоны — в городах Елабуга (Татарстан) и Липецк. (РИА «Новости», 22.12.2005.)

# Фрадков подписал постановление об образовании комиссии по вопросам топливно-энергетического комплекса и воспроизводства минерально-сырьевой базы

Председатель Правительства Российской Федерации Михаил Фрадков подписал постановление Правительства об образовании Правительственной комиссии по вопросам топливно-энергетического комплекса и воспроизводства минерально-сырьевой базы. В соответствии с постановлением утверждено Положение о Правительственной комиссии по вопросам топливно-энергетического комплекса и воспроизводства минерально-сырьевой базы. (Прессслужба Правительства РФ, 23.12.2005.)

### Фрадков подписал постановление Правительства о либерализации рынка акций «Газпрома»

Премьер-министр РФ Михаил Фрадков подписал постановление Правительства РФ по либерализации рынка акций ОАО «Газпром». Как сообщили журналистам в пресс-службе российского Правительства, соответствующее постановление № 818 «О признании утратившими силу некоторых постановлений Правительства Российской Федерации» подписано 28 декабря.

Постановление Правительства РФ вместе с Указом Президента РФ и поправками в Закон «О газоснабжении в Российской Федерации» формируют единый пакет документов, которые снимают ограничения на биржевые площадки, где будут торговаться акции «Газпрома», и отменяют квоты на участие в капитале концерна для нерезидентов. (АК&M, 29.12.2005.)

## Правительство установило нулевую экспортную пошлину на природный сжиженный газ

Председатель Правительства РФ Михаил Фрадков подписал постановление «Об утверждении ставки вывозной таможенной пошлины на газ природный сжиженный, вывозимый с территории Российской Федерации за пределы государств — участников соглашений о Таможенном союзе».

Постановлением утверждена ставка вывозной таможенной пошлины в размере, равном нулю, на газ природный сжиженный (код ТН ВЭД России 2711 11 000 0), вывозимый с территории Российской Федерации за пределы государств — участников соглашений о Таможенном союзе. Постановление вступает в силу по истечении одного месяца со дня его официального опубликования. (Прессслужба Правителства РФ, 10.01.2006)

#### Правительство и субъекты РФ подписали соглашения о создании особых экономических зон

Правительство РФ и главы высших исполнительных органов госвласти регионов — победителей конкурса на создание особых экономических зон подписали сегодня соответствующие соглашения. Со стороны Правительства РФ соглашение подписал глава Мини-

## IGMISIPED

стерства экономического развития и торговли РФ Герман Греф. «Это юридический факт рождения особых экономических зон РФ (033), и с этого момента уже возможно начинать привлечение туда инвестиций», — подчеркнул министр. При этом он напомнил, что на создание инфраструктуры в 2006 г. из федерального бюджета будет выделено 8 млрд руб., и такая же сумма будет выделена из бюджетов субъектов РФ и муниципалитетов.

В подписанных соглашениях определен порядок финансирования создания инженерной, транспортной и социальной инфраструктуры 033 из бюджетов разных уровней. В частности, предполагается, что на создание инфраструктуры 033 в Санкт-Петербурге и Москве из федерального бюджета поступит 50%, из бюджета городов — также 50%. В Московской области, а именно в г. Дубне, из федерального бюджета поступит 70%, бюджета Московской области — 17,7%, из местного бюджета — 12,3%. Для создания инфраструктуры 033 в г. Томске из федерального бюджета поступит 74%, бюджета Томской области — 22, из городского бюджета — 4%. В Татарстане и Липецкой области на создание инфраструктуры 033 из федерального бюджета поступит по 49%, из бюджетов регионов — по 51%

Напомним, что итоги конкурсов на создание 033 технико-внедренческого и промышленно-производственного типов были подведены 28 ноября 2005 г. Победителями конкурса на создание 033 технико-внедренческого типа были признаны г. Санкт-Петербург, Москва (город Зеленоград), Московская область (г. Дубна) и Томская область (г. Томск), победителями конкурса на создание 033 промышленно-производственного типа — Липецкая область (г. Липецк) и Республика Татарстан (г. Елабуга). (РБК, 18.01.2006)

#### С 1 февраля 2006 г. экспортная пошлина на нефть снижена до \$160,8 за тонну

Председатель Правительства РФ Михаил Фрадков подписал постановление «Об утверждении ставки вывозной таможенной пошлины на нефть сырую и нефтепродукты сырые, полученные из битуминозных пород, вывозимые с территории Российской Федерации за пределы государств — участников соглашений о Таможенном союзе». С 1 февраля 2006 г. экспортная пошлина на нефть снижена со \$179,6 за тонну до \$160,8 за тонну. (Пресс-служба Правительства РФ, 20.01.2006.)

## Правительство одобрило внесение в капиталы МРСК долей РАО в АО-энерго

Правительство РФ одобрило предложение Минпромэнерго России и РАО «ЕЗС России», согласованное с Минэкономразвития России, ФАС и ФСТ России о внесении до 31 декабря 2007 г. в уставные капиталы МРСК принадлежащих РАО акций АО-энерго в оплату размещаемых допэмиссий акций сетевых компаний. Соответствующее распоряжение 26 января подписал премьер-министр РФ Михаил Фрадков. Акции будут внесены при условии, что доля РАО в уставных капиталах МРСК составит не менее 50% плюс 1 акция. (Газета.ru, 31.01.2006.)

# В новом проекте постановления Правительства об обеспечении недискриминационного доступа к газотранспортным сетям РФ впервые предложен аукционный принцип распределения пропускных способностей

1 февраля состоялось заседание рабочей группы по обеспечению равного доступа к газотранспортным сетям при Экспертном совете ФАС России. В заседании приняли участие более 20 представителей компаний — участников газового рынка и независимых экспертов. Предметом обсуждения стали проект постановления Правительства Российской Федерации «Об обеспечении недискриминационного доступа к газотранспортным сетям в Российской Федерации» и «Порядок недискриминационного доступа к газотранспортным сетям в Российской Федерации».

«Обсуждавшийся текст является существенной доработкой действующей редакции, — сказал председательствовавший на заседании заместитель руководителя ФАС Анатолий Голомолзин. — В нем впервые предложен аукционный принцип распределения пропускных способностей газотранспортных сетей, описаны механизмы проведения такого рода аукционов, детализированы различные виды контрактов, кратко-, средне- и долгосрочные, различные условия этих контрактов, условия их прерываемости и непрерываемости. Оговорены также механизмы балансирования и механизмы доступа к информации о наличных пропускных способностях, о том, как развиваются сети, тарифных условиях и ряд других вопросов».

По словам А. Голомолзина, участники рынка настаивают на том, чтобы документ был принят в целом, без исключения отдельных составных частей, начиная от понятийного аппарата и заканчивая стандартами раскрытия информации. Всего текст содержит девять разделов, к которых дается описание понятийного аппарата, содержание услуг по транспортировке газа, порядок заключения и исполнения договоров, порядок проведения аукционов на право заключения договоров оказания услуг по транспортировке газа, порядок приема и учета газа, порядок передачи права доступа к газотранспортной сети, стандарты раскрытия информации. В ФАС ожидают, что в ближайшее время доработанный вариант документа будет направлен на согласование в заинтересованные ведомства. В частности, в Министерство экономического развития и торговли и Министерство промышленности и энергетики. (Прессслужба ФАС России, 02.02.2006)

### Правительство снижает пошлины на вывоз нефтепродуктов из России

Правительство РФ утвердило новые ставки вывозных таможенных пошлин на товары, выработанные из нефти, вывозимые с территории России за пределы государств — участников соглашений о Таможенном союзе. Соответствующее постановление подписал 1 февраля 2006 г. премьер-министр РФ Михаил Фрадков.

Согласно документу, пошлина на вывоз светлых нефтепродуктов составит \$120,7 за тонну. В частности, эта ставка относится к пропану, бутану, этилену и прочим сжиженным газам, а также дистил-

лятам, газойлю, ксилолу, бензолу и толуолу. С 1 декабря 2005 г. пошлина на светлые нефтепродукты составляла \$133,5 за тонну.

Пошлина на темные нефтепродукты устанавливается на уровне \$65 за тонну против действующей с 1 декабря в \$71,9 за тонну. Под ее действие попадают отработанные нефтепродукты, смазочные масла, жидкие топлива, вазелин, парафин и аналогичные продукты, полученные в результате синтеза или других процессов, а также прочие остатки от переработки нефти или нефтепродуктов, полученных из битуминозных пород, в частности, нефтяные кокс и битум. Постановление вступает в силу по истечении одного месяца со дня его официального опубликования. (РИА «Новости», 06.02.2006.)

#### Федеральное Собрание

# Совет Федерации одобрил изменения в закон «Об акционерных обществах», касающиеся расширения перечня сделок, не являющихся заинтересованными

Совет Федерации одобрил изменения, внесенные в статью 81 Федерального закона «Об акционерных обществах», касающиеся расширения перечня сделок, не являющихся заинтересованными. В соответствии с изменениями предлагается дополнить уже имеющийся перечень сделок сделками, совершение которых обязательно для общества в соответствии с федеральным законом или иными правовыми актами РФ и расчеты по которым производятся по фиксированным ценам и тарифам, установленным уполномоченными в области госрегулирования цен и тарифов органами. (Финмаркет, 20.12.2005.)

#### Совет Федерации одобрил поправки в закон о налогах и сборах при выполнении СРП

Совет Федерации во вторник на пленарном заседании одобрил Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ о налогах и сборах», касающихся замены платы за пользование водными объектами водным налогом в перечне уплачиваемых инвестором налогов и сборов при выполнении соглашения о разделе продукции. Выступая на заседании, зампред бюджетного комитета верхней палаты Вячеслав Новиков сообщил, что данный Закон уточняет перечень уплачиваемых инвестором налогов и сборов при выполнении СРП, приведенный во второй части Налогового кодекса РФ.

Кроме того, новый документ уточняет полномочия органов местного самоуправления вновь образованных поселений по установлению и введению в действие земельного налога и налога на имущество физических лиц, учитывающие особенности исполнения ими своих полномочий в период до 1 января 2009 г. «В рассматриваемом документе представительные органы вновь образованных поселений получают право устанавливать, вводить в действие и прекращать действие земельного налога и налога на имущество физических лиц своими нормативными правовыми актами», — сказал сенатор. (РИА «Новости», 27.12.2005)

## Совет Федерации одобрил изменения в закон «Об акционерных обществах»

Совет Федерации на пленарном заседании одобрил Закон «О внесении изменений в Федеральный закон "Об акционерных обществах" и признании утратившим силу абзаца 10 пункта 57 статьи 1 Федерального закона "О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон "Об акционерных обществах"». Документ направлен на уточнение правового положения акционерного общества, а также процедуры принятия решений при его учреждении и реорганизации. (Прайм-ТАСС, 27.12.2005)

#### Госдума приняла в первом чтении поправки в Закон РФ «О недрах»

Госдума приняла поправки в Закон РФ «О недрах», касающиеся оценки участков местного значения. Депутаты сегодня на пленарном заседании одобрили в первом чтении изменения в статью 29 данного Закона. Как сообщает РБК, законопроект передает права госэкспертиз участков недр местного значения и участков, назначенных для строительства подземных сооружений местного значения, субъектам РФ. Такая оценка предполагает изучение геологических, экономических и экологических параметров земель, предоставляемых в пользование. До сих пор регионы имели возможность проводить экспертизу только по общераспространенным полезным ископаемым, однако плата за такие условия поступала в федеральный бюджет. Предлагаемые поправки передают эти доходы в ведение субъектов.

Как отмечают авторы, каждый российский субъект проводит экспертизу в среднем восьми месторождений в год. Стоимость каждой процедуры составляет 50 тыс. руб. Таким образом, когда поправки вступят в силу, субъекты получат по 400 тыс. руб. ежегодного дохода, а федеральный бюджет лишится 35,6 млн руб. в год. За принятие законопроекта проголосовали 404 депутата, единогласно. (РБК, 18.01.2006.)

#### Госдума приняла закон, уточняющий нормы Налогового кодекса, касающиеся применения нулевой ставки НДС

Госдума приняла во втором и третьем чтениях Федеральный закон «О внесении изменений в главу 21 части второй Налогового кодекса Российской Федерации и статью 3 Федерального закона "О внесении изменений в главу 21 части второй Налогового кодекса Российской Федерации и о признании утратившими силу отдельных положений актов законодательства Российской Федерации о налогах и сборах».

Закон направлен на уточнение норм Налогового кодекса РФ, касающихся применения нулевой ставки налога на добавленную стоимость и возмещения НДС. В частности, данным законом устраняется техническая неточность в отношении определения контрактов, представляемых налогоплательщиками для подтверждения права на нулевую ставку НДС при поставках товаров в особые экономические зоны. Принятие данной нормы необходимо для снятия нео-

## IGIII ISI PBI

пределенности в вопросах подтверждения права налогоплательщиков НДС на применение нулевой ставки. Закон вступит в силу не ранее чем по истечении одного месяца со дня его официального опубликования и не ранее первого числа очередного налогового периода по НДС. (Прайм-ТАСС, 20.01.2006.)

### Депутаты приняли в первом чтении изменения в закон «Об электроэнергетике»

Депутаты Государственной Думы приняли в первом чтении законопроект «О внесении изменений в статью 6 Федерального закона "Об особенностях функционирования электроэнергетики в переходный период и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона "Об электроэнергетике"», снимающий запрет на совмещение деятельности по передаче электрической энергии и оперативно-диспетчерскому управлению в электроэнергетике с деятельностью по производству и купле-продаже электроэнергии для промышленных предприятий. За принятие законопроекта проголосовало 402 депутата. (Пресс-служба Государственной Думы, 09.02.2006.)

## Министерство экономического развития и торговли

### МЭРТ предлагает Правительству синхронизировать регулирование пошлин на нефть

Министерство экономического развития и торговли РФ (МЭРТ) предлагает Правительству синхронизировать регулирование пошлин на нефть и нефтепродукты. Об этом сообщил журналистам глава МЭРТ Герман Греф по итогам заседания межведомственной комиссии по защитным мерам во внешней торговле. В частности, МЭРТ предлагает принять поправки в Таможенный кодекс РФ с тем, чтобы постановления Правительства о размере пошлин на нефтепродукты вступали в силу не через месяц после их опубликования, а через 10 дней. Министр отметил, что данный механизм может реально заработать в конце II квартала 2006 г. (РБК, 13.12.2005.)

#### Министерство природных ресурсов

# Экологический кодекс предусматривает введение экологического налога и импортных пошлин на неблагоприятную в экологическом отношении продукцию

Минприроды России в инициативном порядке разработало концепцию Экологического кодекса РФ. Об этом говорится в сообщении министерства. Кодекс позволит законодательно закрепить экономические стимулы для снижения техногенного воздействия на окружающую среду, для модернизации производства и экологизации товаров и услуг.

8

В проекте кодекса предусматривается введение экологического налога и импортных пошлин на неблагоприятную в экологическом отношении продукцию и налога на потребление отдельных ее видов. В законопроекте также прописано введение налоговых льгот для производителей «дружественных» окружающей среде продукции и услуг. Существенно увеличивается размер штрафов за нарушение природоохранного законодательства, введено право на материальное поощрение граждан и общественных организаций за сообщения о выявлении нарушений природоохранного законодательства. (Прайм-ТАСС, 23.01.2006.)

#### Министерство промышленности и энергетики

# Минпромэнерго России утвердило балансы основных видов нефтепродуктов и газа на I квартал 2006 г.

13 декабря Министром промышленности и энергетики Российской Федерации Виктором Христенко подписан приказ «О транспортировке нефтяного сырья, основных видов нефтепродуктов и газа потребителям Российской Федерации и за пределы ее таможенной территории в I квартале 2006 г.», в соответствии с которым утверждены и введены в действие балансы нефтяного сырья, основных видов нефтепродуктов и газа по Российской Федерации на I квартал 2006 г. и графики транспортировки и транзита нефти за пределы таможенной территории Российской Федерации.

В соответствии с балансом нефтяного сырья в I квартале 2006 г. планируется добыть 117,7 млн т нефти и нестабильного газового конденсата, из которых 54,3 млн т будет поставлено на нефтеперерабатывающие заводы России. На экспорт в дальнее зарубежье по системе магистральных нефтепроводов ОАО «АК «Транснефть» планируется транспортировать 46,0 млн т нефти. Поставки нефти из Российской Федерации в государства — участники СНГ запланированы в объеме 10,0 млн т.

Также в I квартале 2006 г. на нефтеперерабатывающих заводах России планируется произвести 8,1 млн т бензина автомобильного, 15,0 млн т дизельного топлива, 14,5 млн т мазута топочного и 2 млн т топлива для реактивных двигателей. Внутреннее потребление в данный период планируется: бензина автомобильного порядка 6,6 млн т, дизельного топлива — 6,3 млн т, мазута топочного — 8,7 млн т и топлива для реактивных двигателей — 1,6 млн т. За пределы таможенной территории России планируется поставить 1,6 млн т бензина, 8,5 млн т дизельного топлива, 6,0 млн т мазута и 0,3 млн т топлива для реактивных двигателей. Добыча газа в I квартале 2006 г. запланирована в объеме 173,4 млрд куб. м, из которых 148,8 млрд куб. м будет использовано на территории России и 55,7 млрд куб. м планируется транспортировать на экспорт в дальнее зарубежье и государства — участники СНГ.

График транспортировки нефти за пределы таможенной территории Российской Федерации на I квартал 2006 г. разработан в соответствии с законодательно установленным принципом равного до-

ступа нефтедобывающих организаций к системе магистральных нефтепроводов и терминалов ОАО «АК «Транснефть» с учетом их пропускных возможностей на основании баланса нефтяного сырья.

График транзита нефти государств — участников СНГ за пределы таможенной территории Российской Федерации на I квартал 2006 г. разработан во исполнение обязательств Российской Федерации по межправительственным соглашениям с Республикой Белоруссия, Республикой Казахстан, Азербайджанской Республикой, в соответствии с пропускными возможностями системы магистральных нефтепроводов и терминалов, подтвержденными ОАО «АК «Транснефть». Транзит нефти Республики Казахстан в I квартале 2006 г. планируется в объеме 4,2 млн т, Азербайджанской Республики — 1,2 млн т, Республики Белоруссия — 0,2 млн т. (ЦОС Минпромэнерго России, 14.12.2005.)

## МВК по защитным мерам во внешней торговле и тарифно-таможенной политике приняла решение об отмене экспортной пошлины на СПГ

Межведомственная комиссия по защитным мерам во внешней торговле и тарифно-таможенной политике 13 декабря приняла решение об отмене экспортной пошлины на сжиженный природный газ (СПГ). Комиссия будет рекомендовать Правительству утвердить это предложение, и оно может вступить в силу с 1 января 2006 г. на бессрочной основе. Специалисты Минпромэнерго России, участвовавшие в работе комиссии, позитивно оценивают принятое решение, так как действующая в настоящий момент пошлина имеет заградительный характер и делает реализацию проектов в сфере СПГ экономически нерентабельной. Отмена пошлин позволит привлечь кредиты под реализацию проектов в сфере СПГ, повысить их инвестиционную привлекательность, диверсифицировать структуру российского экспорта и выйти на новые для России рынки АТР и США.

Пока же, напомним, в России лишь строится первый завод по производству СПГ в рамках проекта «Сахалин-2». Производство СПГ — перспективное направление развития мировой газовой отрасли. Переход России к масштабному производству СПГ даст возможность «отвязать» отечественный экспорт от трубопроводной инфраструктуры и увеличит гибкость российской экспортной политики. Отметим, что общие затраты ОАО «Газпром» на реализацию проектов в сфере СПГ могут составить до \$15 млрд. Начало производства СПГ планируется на 2009—2010 гг. При этом уже к 2015 г. концерн планирует направить на экспорт порядка 5 млн т СПГ. (ЦОС Минпромэнерго России, 14.12.2005.)

#### Минпромэнерго России разработало правила для инвесторов

Минпромэнерго России разработало и направило на согласование в профильные ведомства и организации (Минэкономразвития России, ФАС России, ФСТ России, РАО «ЕЭС России», ОАО «Системный оператор — Центральное диспетчерское управление») проекты документов, необходимых для проведения конкурсов инвестиционных проектов с использованием механизма гарантирования инвестиций в создание технологического резерва мощности. (ЦОС Минпромэнерго России, 27.01.2006.)

#### Министерство внутренних дел

## Следственный комитет при МВД России готовит законопроект по защите бизнеса от незаконных поглощений

Следственный комитет при МВД России разработал законопроект, направленный на защиту бизнеса от незаконных поглощений. Как сообщил журналистам временно исполняющий должность заместителя начальника Следственного комитета при МВД России Юрий Алексеев, действующее законодательство, в частности, федеральные законы «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» и «Об акционерных обществах» не препятствуют так называемым рейдерам создавать правовую основу для завладения чужой собственностью. Для противодействия их деятельности Следственным комитетом разработан законопроект, предусматривающий проверку достоверности предоставляемой в регистрирующий орган информации, личную явку и удостоверение личности заявителя, направление в орган внутренних дел материалов для проверки. Кроме того, предполагается механизм обеспечения достоверности регистрируемой информации с участием органов ФНС, нотариата и заинтересованных лиц из числа законных акционеров. Разработчики законопроекта также предлагают увеличить сроки рассмотрения заявлений о регистрации с действующих сегодня пяти суток до 25 суток, а в некоторых случаях — до 45 дней. Законопроект уже направлен в Госдуму, Совет Федерации, ФНС и Минфин России для проработки основных положений, сказал Ю. Алексеев.

По мнению МВД, документ позволит стабилизировать ситуацию на рынке легальных слияний и поглощений, а также существенно снизит возможность регистрации юридических лиц — «однодневок», используемых в незаконных финансовых операциях. (РБК, 09.02.2006.)

#### Федеральная служба по тарифам

## ФСТ России повысила тарифы на услуги «Транснефти» на 2006 год в среднем на 9,3%.

Правление Федеральной службы по тарифам (ФСТ России) на вчерашнем заседании повысило тарифы на транспортировку нефти по магистральным трубопроводам ОАО «АК «Транснефть» в 2006 г. на 9,3% по сравнению с действующими. Об этом сообщил начальник управления регулирования нефтяной и газовой отрасли ФСТ Денис Волков. По его словам, данное повышение тарифа является средним по системе. Без учета расходов по строительству нефтепровода Восточная Сибирь — Тихий океан повышение составляет 7,4%. При этом по различным направлениям установлен различный уровень повышения.

Заявка «Транснефти» на увеличение тарифов в 2006 г. на 11,3% поступила в ФСТ в начале ноября. Вице-президент нефтяной компании Сергей Григорьев сообщал, что данное повышение является компенсационным, привязано к инфляционным показателям и никак не связано с получением дополнительных средств на реализацию новых проектов, поскольку в тарифы не включена инвестиционная составляющая.

## IGIIII

ФСТ в августе 2005 г. утвердила положение об определении тарифов на услуги по транспортировке нефти по магистральным трубопроводам. В документе уточнены некоторые общие принципы, в том числе переход на расчеты за услуги по транспортировке нефти на экспорт в рублях; установление договорного и долгосрочного тарифов. Исключены также некоторые избыточные требования действующей методики.

В 2005 г. тариф на услуги «Транснефти» повышался дважды: с 1 января — на 11,2%, затем с 1 июня тариф на транспортировку нефти по системе АК «Транснефть» по территории России и государств — участников Соглашения о Таможенном союзе решением ФСТ был установлен в размере 8,4897 руб. за 100 т/км. Размер тарифа на транспортировку за пределы РФ с 1 июня был установлен на уровне \$0,3032 за 100 т/км. (РБК. 14.12.2005.)

#### ФСТ России установила исключительные тарифы на перевозку сырой нефти на дальневосточные НПЗ в 2006 г.

Правление ФСТ России приняло решение об установлении исключительных тарифов на перевозку сырой нефти на НПЗ Дальнего Востока. Вследствие удаленности нефтеперерабатывающих заводов Дальнего Востока от снабжающей их ресурсной базы, а также отсутствия трубопроводного транспорта на восточном направлении России поставка нефти для переработки на данные заводы осуществляется железнодорожным транспортом, стоимость которого более чем в 3 раза превышает стоимость прокачки нефти трубопроводом. В целях постепенного перехода к обеспечению региона нефтепродуктами, выработанными на дальневосточных НПЗ (Комсомольский, Хабаровский, Трансбункер), и с учетом состояния транспортной системы в регионе ФСТ России приняла решение об установлении на 2006 год исключительных тарифных условий в виде коэффициентов к действующим тарифам на перевозку сырой нефти в прямом железнодорожном сообщении в вагонах общего парка, собственных (арендованных) вагонах и на возврат собственных (арендованных) вагонов в порожнем состоянии из-под перевозок сырой нефти по указанным маршрутам в следующем размере: ст. Зуй Восточно-Сибирской ж.д. — дальневосточные НПЗ — коэффициент 0,9; ст. Уяр Красноярской ж.д. — дальневосточные НПЗ коэффициент 0,775. (Пресс-служба ФСТ России, 19.12.2005.)

# ФСТ России приняла решение об установлении исключительного тарифа на перевозку сырой нефти в Китай

Федеральная служба по тарифам приняла решение об установлении исключительного тарифа на перевозку сырой нефти в Китай в виде понижающего коэффициента 0,831 к действующим тарифам на перевозки сырой нефти на экспорт железнодорожным транспортом со станций Зуй и Суховская Восточно-Сибирской железной дороги через пограничную передаточную станцию Российской Федерации Забайкальск-эксп. Забайкальской железной дороги в вагонах общего парка, собственных (арендованных) вагонах и при возврате собственных (арендованных) вагонов в порожнем состоянии при осуществлении таких перевозок сроком действия до 31.12.2006 г. Данное решение позволит привлечь дополнительные объемы перевозок нефти (до 5 млн т в год), и положительно скажется на загрузке российской транспортной системы и финансовом результате ОАО «РЖД». (Пресс-служба ФСТ, 19.12.2005.)

# ФАС России получила право принимать меры воздействия к энергокомпаниям по фактам отказа в предоставлении информации заинтересованным липам

З декабря Министерство юстиции РФ утвердило приказ Федеральной антимонопольной службы РФ об введении правил рассмотрения антимонопольными органами заявлений об оспаривании отказа субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии в предоставлении заинтересованным лицам информации, предусмотренной стандартами ее раскрытия. Документ был подписан Руководителем ФАС Игорем Артемьевым 29 сентября, однако в силу вступил только после регистрации в Минюсте России. Теперь антимонопольные органы получили полномочия воздействовать на энергетические компании, предпочитающие не раскрывать о себе информацию, которая в силу закона (ст. 21 и 22 Федерального закона «Об электроэнергетике») является доступной для всех заинтересованных лиц.

Стандарты раскрытия информации утверждены постановлением Правительства России от 21 января 2004 г. № 24 и устанавливают требования к составу информации, раскрываемой субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии, а также к порядку, способам и срокам ее раскрытия. Энергетические компании, действующие на указанных рынках, кроме опубликования раскрываемой информации в печатных изданиях и в электронных средствах массовой информации, обязаны предоставить ее по письменному запросу заинтересованных лиц при условии возмещения ими расходов, связанных с предоставлением информации. При этом гарантируется доступ к ней всех заинтересованных лиц. Субъекты рынков электрической энергии несут ответственность за полноту и достоверность раскрываемой информации.

В соответствии со стандартами раскрываемая информация состоит из перечня сведений, которые обязательны для всех энергетических компаний, и дополнительных перечней, включающих специфику их вида деятельности. Энергоснабжающие и энергосбытовые организации должны обеспечить доступ всех заинтересованных лиц к информации о наличии у них лицензий на осуществление соответствующих видов деятельности, о цене на электрическую энергию, об основных условиях договора купли-продажи электрической энергии, форме оплаты, форме обеспечения исполнения обязательств сторон по договору, условиях расторжения договора, ответственности сторон.

Юридические или физические лица, которым было отказано в предоставлении информации, могут обжаловать эти действия в ФАС. Антимонопольная служба также будет по-прежнему следить за соблюдением правил раскрытия информации субъектами электроэнергетики, которые подлежат опубликованию в СМИ.

Приказ ФАС России от 29.09.2005 г. № 224 позволяет антимонопольным органам устанавливать факт отказа в предоставлении информации, предусмотренной стандартами раскрытия информации, и при наличии признаков нарушения антимонопольного законодательства или законодательства о естественных монополиях возбуждать дело. Если в результате рассмотрения дела подтвердится факт нарушения антимонопольного законодательства, то антимонопольный орган вправе выдать предписание о его прекращении. (Пресс-служба ФАС России, 23.12.2005.) 

□